

QK1904362

2019

[总第 370 期]

ISSN 0511-4721

1

国家社科基金资助期刊



LITERATURE, HISTORY, AND PHILOSOPHY

文史哲

□“如何构建中国特色哲学社会科学体系”(笔谈之一)

- 中国文明的复兴和知识重建…………… 郑永年 杨丽君(5)
- 学术创新的基点:概念的解构与建构…………… 徐 勇(10)
- 中国经济学的本土话语构建 …………… 姚 洋(13)
- 儒家传统与中国人类学的学术自觉 …………… 麻国庆(19)
-

□中国社会形态问题

- 中近古“士农工商”较自由发展政策模式探研 …………… 李治安(23)
-

□政治哲学研究

“死人的政治”还是“活人的政治”

- 传统溢法学的政治学意义 …………… 俞可平(40)

在王权与教权之间

- 论欧洲中古后期教会学者的政治理论及其体系 …………… 顾璠斋(51)
-

文学制度层位论

——兼述“制度与文学”命题的设立及缺陷…………… 饶龙隼(67)

“诗史”传统与晚明清初的乐府变运动…………… 叶 晔(75)

从职位到官位(一):以汉魏南北朝的校书郎为例…………… 刘 啸(89)

□中国哲学研究

“水火”范畴与中华文明论纲…………… 高成鸯(99)

儒家子思学派的性情论与法思想…………… 马 腾(117)

《庄子》与艺术真理…………… 郑 开(128)

“人对自身情感的责任”的现象学前提

——早期萨特情感理论的核心承诺…………… 徐法超(148)

□学林春秋

我心目中的赵俪生先生

——写在赵俪生先生一百周年冥诞之际…………… 李华瑞(157)

LITERATURE, HISTORY, AND PHILOSOPHY

Number 1 2019, Serial Number 370

January 2019

Contents

- Zheng Yongnian et al. “How to Construct Philosophy and Social Sciences with Chinese Characteristics” (Conversations by Writing I) 5
- Li Zhi'an A Discussion of the Weak Free Development Model of Scholar, Farmer, Artisan, and Merchant in the Middle and Late Imperial Times 23
- Yu Keping “Politics of the Dead”, or “Politics of the Living”:
The Political Significance of Posthumous Titles in Traditional China 40
- Gu Luanzhai Between Monarchical Power and Ecclesiastical Power:
A Study of the Political Theories and System of
European Ecclesiastical Scholars in Late Medieval Period 51
- Rao Longsun The Theory of Levels in Literature System:
With a Discussion of the Establishment and Defect
of the Proposition “System and Literature” 67
- Ye Ye The Tradition of “Poetic History” and the “Variety of Music Bureau” Movement
in the Late Ming and Early Qing Period 75
- Liu Xiao From a Job Title to an Official Post (Part One):
A Case Study of the Editor from Han to the Southern and Northern Dynasties 89
- Gao Chengyuan The Categories of “Fire and Water” and Chinese Civilization 99
- Ma Teng Disposition Theory by the Confucianist Zisi School and Legal Thoughts 117
- Zheng Kai Zhuangzi and the Artistic Truth 128
- Xu Fachao The Phenomenological Premises of
the “Responsibility of One’s Own Affectivity” 148
- Li Huarui Mr. Zhao Lisheng in My Mind:
Writing for the 100th Anniversary of His Birthday 157

本刊已许可中国学术期刊(光盘版)电子杂志社在中国知网及其系列数据库产品中以数字化方式复制、汇编、发行、信息网络传播本刊全文。该社著作权使用费与本刊稿酬一次性给付。作者向本刊提交文章发表的行为即视为同意编辑部上述声明。

古史研究各断代学者的首次“跨界”对话

反思与呼吁

会上，学者们对几十年来古史研究存在的一些问题进行了反思，同时对未来史学研究的取向提出了建议。

跨越断代研究的壁垒。摆脱断代史的束缚，跨越断代的壁垒，把中国古代史作为一个整体，对历史进行更长时段的考察是近年来海内外古代史研究的一个突出取向。中山大学刘志伟以及郭培贵、臧知非、郑振满、赵轶峰、李治安等从不同角度指出，分工太细、分段太细、过度专门化是目前断代史研究的缺陷。没有一个对通史的基本视野，或者对某一时段的各领域各方面缺乏综合的了解和掌握，很难做出优秀的断代史成果来。他们认为，打破断代壁垒，将不同时段的研究者汇聚一堂，这还是四十年来的第一次。不同领域的学者加强接触、研讨，就会把很多问题想得更通一些。断代史研究与专门史研究也应加强对话。

对理论与史料的关系进行再平衡。臧知非教授指出，目前古代史研究中存在一种有学问没思想、有文章没问题、有问题没逻辑的“三有三无”现象，需要反思。刘志伟教授认为，需要形成基于新的历史解释的对话平台、框架和范式。黄爱平教授、沈长云教授指出，要在坚持唯物史观的前提下，处理好学术与政治的关系，坚持实事求是；要坚持对外开放，引进适合中国国情的社会科学理论。

批评作为“伪微观研究”的“碎片化”现象。臧知非教授、黄爱平教授等人对当下学术研究中普遍存在的“碎片化”现象提出了批评。郭培贵教授则强调，要防止把对“碎片化”的批评等同于对“微观研究”的批评。学者们一致认同，微观研究是史学研究的基础和基本形态，就如同一砖一瓦皆为房屋不可或缺的组成部分，其价值并不会因为取材之“微”而受到影响；只有那种脱离了宏大关怀、支离无根的“碎片”，才是应该予以批评和反对的。刘晓教授认为，我们正处在从“碎片化”的细部研究跃升到新的理论高度的过渡期。仇鹿鸣指出所谓“碎片化”的原因是失去了大的理论关怀；僵化的教条打破了，但同时失去了理解整个中国历史的线索，这也是20世纪八九十年代的史学危机的重要原因之一。

呼吁在与海外学界加强互动的同时重建中国历史自身主体性。赵轶峰、郑振满教授谈到，四十年来的中外学术互动带来了古史研究的反思、调整、回应。楼劲研究员认为，过去有一种“抱怨式史学”，认为我们今天所有的不幸都是古人造成的，以批判自己的历史来作为价值取向，这在其他国家、其他民族都是很少见的。不少学者指出，从向世界开放转向对本土的关注也是新的研究趋势。要依据中国历史发展的实际内容，构建中国话语和话语体系，实现中国历史自身主体性的重建。

(文 蒋海升 图 于晓雨)

文史哲

Wen Shi Zhe

1951年5月创刊

2019年第1期(总第370期)

2019年1月5日出版

主 编 王学典

副主编 刘京希 李扬眉



主管单位 中华人民共和国教育部
主办单位 山东大学
编辑出版部
《文史哲》编辑部
地址 济南市山大南路27号
电话 (0531) 88364666 88361606
邮编 250100
网址 www.lhp.sdu.edu.cn
印刷者 东港股份有限公司
总发行处 济南市邮局
订购处 全国各地邮局
国外总发行 中国国际图书贸易总公司
定 价 20.00元

ISSN 0511-4721



9 770511 472009

0 1 >

刊号: ISSN 0511-4721 (国际标准刊号) 代号: 国外代号 BM194
CN 37-1101/C (国内统一刊号) 国内代号 24-4